## Информационная основа гражданского общества

Процесс развития Интернета показывает, что нынешняя в 3,5 млн. пользователей сеть к 2015 г. «замкнет» на своем компьютерном поле все белорусское население. Каковы результаты всеобщего пользования глобальной информацией в каждой квартире? Предсказать это можно с большой долей условности, так как компьютерное наступление идет мощно и очень быстро. Однако можно утверждать, что будет (и уже создается) новая интеллектуальная сфера в белорусском государстве, которая включает и модернизирует экономику, политику и собственно национальную культуру на основе философских закономерностей современности.

Конструируется новая реальность, совершенный мир на основе эволюции информационного общества и соединения современных достижений человеческой мысли с сознанием отдельной личности. Человек из «песчинки в космосе бытия» превращается в субъект восприятия и осознания мировой реальности. Инфосеть – одновременно учитель, просветитель, гуманист, создатель современности, проектант будущего и т. д. И даже – растлитель, особенно молодежи, как запугивают некоторые исследователи современную аудиторию. Словно это идеальная награда человечеству, не имеющая обратной стороны.

другое, Поэтому ОНЖОМ утверждать И что «виртуальный мир» – интерпретированная реальность, которая может как раз и усовершенствовать человека в противоречивой действительности, наделяя его сильными чертами, отсеивая компьютерные иллюзии. Так и будет в двустороннем облагораживающем процессе отношений человека с интернетом. Совершенствуясь, интернет, возможно, будет «сознательно просеивать» информацию, воспринимать и распространять только «разумное, доброе, вечное». В этом и состоит его основная гуманистическая парадигма. Ведь сила компьютерного интеллекта фактически беспредельна. И его способность возвышения над человеческими слабостями, капризами и антиобщественным умыслом весьма вероятна. Такой сетевой моральный регулятор человечество не только примет, но и будет поклоняться ему как Богу, избавляющему заблудшую паству от грехов.

Секретов интернета множество, и они будут открываться человеку постепенно в соответствии с техническим и образовательным уровнем его вооруженности. Один пример развития этого перманентного процесса — взрывной интерес общества к изучению языков. Белорусские студенты на «выходе» из университета владеют четырьмя языками:

белорусским, русским и двумя европейскими, а теперь «замахиваются» на овладение арабским, корейским, китайским и др. Изучение иностранного языка – это разговор на «ты» со всем миром в инфосети.

Есть одна быстро проявляющаяся черта интернета, которая пока слабо исследуется – интенсификация процесса формирования гражданского общества. Чем мощнее интеграционная коммуникация в государстве, тем эффективнее строительство гражданского общества. Уже существует специфическая структура его «вырастания». Руководители крупнейших государств ведут свои блоги, создают сайты, компьютерные парламенты, правительства, министерства, учреждения и организации. Общественные организации, партии, профсоюзы, объединения и различеные корпорации создают, параллельно государственному, независимый поток информации. Эти потоки пересекаются, оппонируют и опровергают друг друга, критикуют идеи и действия, законодательные акты и постановления правительства и институты, принимающие решения. В результате формируется специфическая наднациональная, надгосударственная информационная сфера, в которой и вызревают объединительные силы гражданского общества. Идеи, взгляды и мнения, формирующиеся в общечеловеческой сети, бесцензурны, неподконтрольны государственному аппарату и силовым структурам. Таким образом, если демократия – власть народа, то мировая инфосеть претендует одновременно на вершину демократии и высшую власть в обществе. От блогеристики не ускользает ни одно событие, действие властей, поступок общественного и государственного деятеля. Все, что происходит или не происходит реальности, анализируется В интернете, вырабатывается где консолидированное массовое общественное мнение, не зависящее от давления властей или манипуляции ангажированных (государственных или частных) СМИ. В свободной сети свобода личного выбора происходит без внешнего давления.

Интернет – общество, особенно молодежь, не хочет и не может быть оттесненной «на обочину» политической жизни, равно как и культурной, и экономической. Сетевое мнение имеет абсолютный приоритет перед властными структурами. В глобальной сети и в дальнейшем будет расширяться зона социальной справедливости, в которой жизнедеятельность общества и государства подвержена системному общественному сканированию и гуманистическому оздоровлению.

Таким образом, интернет становится сильнейшим фактором формирования гражданского общества. С одной стороны, в нем актуализируются глобальные, а с другой, происходит конкретизация региональных проблем. Интернет создает глобальное общественное мнение, а в республике – национальное вече, всенародное общественное

собрание. Интернет становится сильным фактором управленческой системы в обществе и государстве – в политике, экономике, культуре, образовании и социально-бытовой сфере. Глобальная сеть формирует реальность новой цивилизации XXI века. И если считать, что полная интернетизация в Беларуси закончится в 2015 г., то это и время начала функционирования организованного, экономически мощного гражданского общества, которое успешно реализует инновационную политику государства.